

入冬以来,成千上万只大天鹅远道飞抵山东半岛最东端的荣成。天蓝、海清、天鹅游弋,绘就一幅美丽生态画卷。 荣成是大天鹅在我国主要越冬栖息地之一,这里生态 环境优越,空气质量多年位居山东省首位,近海水质长期保 持在国家二类标准以上。上个月,荣成还获评"2024最具幸福感城市"(县级市)。

美丽宜居的"颜值"背后,荣成发展实力雄厚,年经济总量连续多年超千亿元。2024年,310多家规上工业企业

预计完成工业总产值740亿元,规上工业增加值预计增长10%以上。在外部形势复杂严峻、进出口贸易承压的背景下,2024年前11个月出口额同比增长9.8%。

荣成,如何做到"又美又强"?

向海洋要GDP



2024年4月22日,在山东省荣成市俚岛镇工业园区一家企业的车间内, 工人在加工鱼类制品。 (新华社 李信君 摄)

在荣成千亿规模GDP中,海洋经济产值占比约为45%。

水产品产量连续40多年位居全国县级首位,远洋捕捞量占全国10%以上,建成全国第二家国家远洋渔业基地,成为少数拥有极地渔业开发能力的县……近年来,荣成以海洋强市战略为引领,推动海洋食品产业向高值化转型、海工装备产业向高端化迈

冬日海风阵阵,荣成东南角的威海(荣成)海洋高新技术产业园修造船产业基地一片繁忙,大型龙门吊有序运转,焊接车间火花闪动,工人紧锣密鼓施工作业,南极磷虾船、海上风电运维船、多用途重吊船等一批大型船舶

多家受访造船企业负责人表示, 抢抓近年全球修造船市场复苏契机, 企业正加班加点赶制海外订单,一些 企业的在手订单已经排到了一两年之 后。作为山东省优质修造船基地,荣 成市具备完整的修造船产业链条。 2024年1至11月,荣成修造船及配套 企业产值超过78亿元,利润同比增长 170%以上。

依托优质的海岸线资源和产业基础,当地持续引进海上风电装备、深海油气装备、深海牧场装备等生产制造企业,目前包括修造船产业在内的高端装备与智能制造产业年产值突破200亿元。

挖掘海洋生态资源还带动了荣成 文旅产业的发展,吸引大量游客来荣 成感受"诗和远方"。2024年11月,联 合国旅游组织执行委员会第122次会 议公布了2024年"最佳旅游乡村"名 单,中国申报的7个乡村入选,荣成市 烟墩角村为山东唯一入选乡村。

渔港、大海、大天鹅、海草房……成为荣成吸引中外游客的招牌。2024年,荣成市迎来京津冀、长三角等地游客500多万人次、韩国游客约5万人次。



2024年12月20日,在山东省荣成大天鹅国家级自然保护区,大天鹅沐浴在晨光中。 (新华社 李信君 摄)

让企业家和人才站"C位"



2024年12月23日,在山东省荣成市石岛管理区海工装备产业基地,加工制造好的风电叶片等待运输。 (新华社发 李信君 摄)

从"靠海吃海"的滨海小城到海洋 经济强市,荣成经济常年位居北方县域 前列。这座常住人口70余万的小城, 究竟是怎么做到的?

——不断放大区位优势。

三面环海,荣成海岸线近500公里,约占山东省的七分之一,拥有2个国家一类开放口岸、10个一类开放作业港区,是全国开放港口最多、岸线最长、密度最大的县级市。

立足资源禀赋,壮大特色优势产业。改革开放以来,荣成较早在渔业体制上改革突破,在海洋渔业及海洋食品加工领域建立优势。近年来,荣成推动海洋一二三产业融合发展,不断激发海洋产业高质量发展潜力,重点在海洋预制菜、海洋生物医药等领域发力。

作为山东连接日韩等国重要的外向型贸易港,荣成还在不断扩大对外开放动能。2024年前10月,与荣成有贸易往来的国家和地区扩增至179个,荣成对"一带一路"共建国家出口超140亿元,同比增长28.7%。

——民营经济活力十足。

荣成的发展离不开一批敢于创新、 具有国际视野的企业家。

当地中小型民营企业多,活力足。 荣成曾获评山东省民营经济高质量发 展先进县。

"荣成外向型出口企业较多,这里的企业家具有国际视野、敢于创新,明白市场是多变的。"荣成名骏户外休闲用品股份有限公司副总经理修传义说。该公司是荣成的一家大型房车企业。

正是凭借当地企业家的创新开拓精神,这座本与汽车工业关系较小的城市,快速发展成为我国最大的房车制造基地和出口基地。

2020年才涉足房车行业的山东星 羽房车制造有限公司,将目光投向韩 国。公司总经理助理岳敏建说,通过在韩国设立海外仓,与韩国本土企业合作打造"产销一条龙"模式,既贴合当地需求,也大幅降低了仓储运输成本。

数据显示,2024年1至11月,荣成 房车产值达17.3亿元人民币,同比增长 3.6%,出口量多年占全国房车出口总量的五成以上。

——政府有为懂市场。

荣成政府高度重视企业家和人才, 在全社会营造尊重企业家、尊重人才的 浓厚氛围。

近几年,荣成多次获评企业家幸福感最强市等荣誉。"企业和人才的幸福感,不仅要看地方的政策和资源,更要看政府的作为。"山东永成新材料有限公司技术研发部部长张超说。

2022年,荣成市创新实施"荣归故 里"计划,以"城市合伙人"理念,为"荣 成本土、荣成在外、外地来荣"企业家和 人才营造更好的发展环境。

每年5月,荣成会隆重举行"荣成 企业家日"活动,以一座城的名义礼赞 企业家。荣成市委"荣归故里"计划工 作专班负责人鲍永志说,荣成不仅在就 医、体检等方面为企业家精准服务,还 将评价政府部门的权力交给他们,并在 众多活动中让企业家站"C位"。

歌尔股份有限公司为知名智能硬件研发制造厂商,创始人为荣成在外人才,前几年开始在荣成投资。得益于家乡的政策支持和产业链配套,投资规模持续扩大,带动当地信息技术产业"从无到有"。目前这条新兴产业链的产值已超过200亿元。

荣成还常态化开展"下午茶"畅聊等活动,切实帮助企业解决发展中遇到的困难和问题。目前,仅当地市级领导参与的"下午茶"活动就达160余次,800多件企业要素保障等问题得到解决。

生态优先建设"零碳城市"



2024年11月26日,游客在山东省荣成市俚岛镇烟墩角村游玩。 (新华社发 李信君 摄)

优越的生态环境和海洋资源,为 经济发展提供了重要支撑,也对环境 保护提出了更高的要求。荣成人清 楚,只有坚持生态优先,才有更长远的 发展。

践行绿色发展理念,荣成正致力 打造"零碳城市"。荣成市发展改革局 党组成员、副局长邓光明说,荣成产业 结构较轻、能耗较低,随着能源结构、 产业结构优化升级,生态产品价值不 断开发,有条件在"零碳"上率先突破。

围绕"减排""固碳"两篇文章,当地在能源、产业、交通、建筑、生态生活等多个关键领域布局。

一方面,在"控"上下功夫。聚焦能耗"双控",加强对"两高"项目及重点用能、用煤单位管理,编制全市温室气体排放清单,为精准掌握县域碳排放情况奠定基础。2024年上半年,荣成市万元 GDP 能耗强度同比下降8.4%。

另一方面,在"产"上做文章。通过构建"核、风、光、储"新型能源体系,

荣成目前累计新能源装机容量超240万千瓦,占比达到约93%。此外,当地还在推进绿色工厂、绿色工业园区等建设,打造零碳工业园、零碳公园等示范项目。

如何从"绿色"中获得更大动能? 邓光明说,核能产业发展是荣成探索 的一个方向。

得益于前瞻规划和努力,荣成成为集第三代、第四代核电技术于一体的城市,规划总装机容量超800万千瓦,为全国重要的核能产业基地。

荣成还在大力推进清华大学核研基地、宽能谱超高通量试验堆项目建设。依托这些项目,荣成正在招引同位素、超算中心、人工智能、氢氨醇一体化等核能衍生产业,力争打造山东核能产业新高地。

如今,锚定建设"深蓝、零碳、精致、幸福"现代化新荣成目标,这座滨海小城"蓝""绿"动能澎湃,焕发独特魅力。

(新华社济南1月9日电)



2022年5月20日,工程技术人员在山东省荣成市黄海造船有限公司厂区建造船舶。 (新华社记者 朱峥 摄)